

2024年9月5日是我国第九个"中华慈善日",今年"中华慈善日"的主题为"崇德向善依法兴善"。近年来,海南注重抓培育促发展、强监管促规范,慈善 政策机制更加完善,组织规模日渐壮大,捐赠形势稳中有升,服务领域持续拓展。本月,全省各地将陆续开展形式多样、内容丰富的慈善主题活动,大力弘扬 慈善文化,增强社会慈善意识。

我省慈善政策机制更加完善,组织规模日渐壮大

大力弘扬慈善文化 增强社会慈善意识

《中华人民共和国慈善法》新修改内容梳理

中华民族历来有扶危济困、乐善好施的传统美德。我国现行慈善法自2016年施行以来,在保护慈善参与者权 益、规范慈善活动等方面发挥了重要作用。新修改的慈善法自2024年9月5日起施行,慈善法修改的主要内容有哪 些? 一起来看吧!

体现慈善功能新定位

一是完善立法指导思想。把 "充分发挥慈善在第三次分配中的 作用,推动共同富裕"写入本法指 导思想。二是明确党对慈善事业 的领导。增加坚持党对慈善事业 领导的规定。三是加强慈善工作 组织协调。新增县级以上人民政 府建立慈善工作协调机制的规 定。四是健全慈善信息统计和发 布制度。明确国家建立健全慈善 信息统计和发布制度。

回应慈善发展新问题

一是新设应急慈善专章。规定 建立应急慈善协调机制,强化政府 领导、指导应急慈善活动的责任,发 挥慈善在应急救灾中的作用。明确 要求及时拨付使用,及时公开接收、 分配和使用情况,确保应急慈善活 动有序有效、公开透明。二是完善 网络慈善有关规定。明确指定部 门,区分不同平台的功能和责任,规 范网络慈善秩序,保障网络慈善各 方参与主体的权益。三是填补网络 个人求助法治空白。在附则中新增 关于个人求助和个人求助网络服务 提供者的规定。

优化慈善促进新措施

一是优化慈善组织制度。明

确慈善组织属于非营利法人。改 革慈善组织认定机制,为社会组织 转型为慈善组织提供制度安排。 完善慈善组织终止清算程序和剩 余财产处理程序。二是优化慈善 募捐制度。降低申请公开募捐资 格的年限,鼓励慈善组织开展公开 募捐。增设公开募捐资格退出机 制。三是全面优化慈善事业扶持 政策。明确国家建立健全慈善事 业税收优惠制度。加强对慈善组 织布局的引导。支持鼓励运用新 技术开展慈善活动。建立慈善领 域信用记录和激励制度。鼓励开 展慈善国际交流。

健全慈善监管新机制

一是推动慈善监管全覆盖。要 求具有公开募捐资格的慈善组织加 强对合作募捐方的审核评估,公开 合作方信息。明确慈善信托财产和 用于慈善活动的其他财产属于慈善 财产。明确红十字会、公益性非营 利的事业单位等开展募捐或者接受 捐赠,其他法律有规定的从其规定, 没有规定的参照适用本法的规定。 二是加强综合监管和行业指导。在 明确民政部门的全面监管职责基础 上,新增工信、公安、财税、审计、网 信、银保监等政府其他相关部门在 各自职责范围内履行监管职责。增 加教科文卫体、应急、生态环境、医



疗保障等行业管理部门指导、管理 和服务本行业慈善活动的职责。新 增约谈负责人、工作人员等手段。 明确对其他慈善活动参与者的会同 调查机制。三是细化强化法律责 任。增加吊销公开募捐资格证书等 处罚方式。

充实慈善信托新制度

一是系统完善慈善信托制度。 明确委托人不得指定其利害关系人 为受益人。明确除信托文件规定 外,受托人不得自行辞任。将设立 监察人作为法定要求。增加信托终 止和剩余财产处理的程序和要求。 二是全面规范慈善信托运作。授权 有关部门制定慈善信托年度支出和 管理费用标准。增加慈善信托信息 公开专门规定。明确民政等有关部 门对受托人的监管职责。完善委托 人、受托人违法行为的法律责任。 三是强化对慈善信托的优惠扶持。 增加设立慈善信托依法享受税收优 惠的专门规定。

我省广泛设立社区慈善基金解决群众"急难愁盼"

新修改的《中华人民共和国慈善法》明确提出: "国家鼓励有条件的地方设立社区慈善组织,加强社 区志愿者队伍建设,发展社区慈善事业。"今年,省民 政厅制定印发了《海南省社区慈善基金发展指引(试 行)》,推动和规范社区慈善发展,提升社区服务水 平。目前,全省已设立22支社区慈善基金,在扶老 敬老、助医助学、社区建设、乡村振兴等方面作出了 积极贡献,有效发挥社区慈善帮困扶弱、盘活资源、 激发潜能的作用,让慈善活跃在群众身边。

2023年,三亚市天涯区西岛社区居民委员会在 省慈善总会设立"西岛社区公益基金",基金的款项定 向用于海南省三亚市天涯区西岛社区居民委员会开 展助老、助学、助医、助残、济困、恤病以及社区建设、 社区管理、社区服务等公益慈善活动。

西岛社区党委书记黎庆学介绍,今年以来,社 区在得知居民反映社区内部分道路因黄土裸露导 致出行不便问题后,立即召开评议会决定利用社 区公益基金对辖区内3条总长500米、宽5米的黄 土裸露道路进行改造升级。改造后,凹凸不平的 路面变得干净整洁,村民们的出行也安全便捷。

西岛社区还将公益基金用于助力辖区儿童的健康 成长,向西岛幼儿园捐赠170张被子、160个书包。在 助学方面,公益基金今年计划支助西岛社区40名大学 生。2024西岛生态艺术节正在火热开展中,西岛社区 公益基金积极支持活动举办,助力西岛生态保护、生态 修复、生态教育、生态志愿服务、生态宣传等工作。

省民政厅相关负责人表示,我省各地社区公 益基金的成立为社会各界参与公益慈善事业发 展,助力共同富裕搭建了新平台,形成政府保障与 社会救助互联、政府资源与社会资源互补、政府力 量与社会力量互动的强大合力,助力基层社会治

我省首届社会组织公益创投大赛落地62个公益项目

今年海南省民政厅举办了"公益海南"海南省首 届社会组织公益创投大赛,分别在省级和海口、三 亚、文昌、琼海、陵水、保亭等6个市县同步开展,大 赛共征集公益项目230个,安排种子资金330万元 支持62个优胜公益项目落地,加快形成多层次、多 元化公益服务新格局。

大赛启动伊始,省民政厅印发了"公益海南" 海南省首届社会组织公益创投大赛实施方案,面 向全省征集公益创投项目,受到了来自社会组织 的广泛关注和积极响应。

大赛聚焦民生关切,重点关注特殊群体关爱、养 老服务、乡村振兴、残疾人就业等关键领域,围绕 "为老服务类、关爱儿童类、救助帮困类、乡村振兴 类、其他创新性项目"设计项目类别,鼓励企业、社 会组织、志愿者积极参与其中,扩大项目实施规模 和效果,营造人人公益的良好社会公益氛围。省民 政厅通过"线上+线下"方式加强项目监督管理,精 准把握每个项目的实施进展,为社会组织提供项目 优化、社会组织负责人能力提升培训、项目成本控 制服务,确保落地项目见实效。

目前,首届公益创投项目直接服务群众超过7 万人,精准可持续地支持一批海南本土优质公益创 投项目生根发芽。其中,"和美渔村,乐游荣山寮"滨 海渔村渔旅融合项目通过深入挖掘和记录荣山寮渔 村的传统文化,重构渔业社区内外的链接,重塑渔村 渔民的文化认同和自豪感,有效服务乡村振兴;关爱 "小菜苗"行动,让海口近郊外来菜农子女更好融入 本地生活,有助于外来菜农安心生产、保障城市"菜 篮子"生产供应;"鸿雁汇智"助学工程项目通过大力 号召、组织来自祖国大江南北、五湖四海的候鸟老人 们奉献爱心、助学帮困;"'羽'众不同,我心飞扬"心 智障碍青年文体发展与陪伴计划项目专注于为海南 省心智障碍青年提供羽毛球教学与训练,引入青年 大学生志愿者陪伴,促进"残健融合"社会理念的传 播,为心智障碍者融入社会创造有利条件。

省民政厅相关负责人介绍,省民政厅将出台海 南省社会组织公益创投项目管理办法,建立公益创 投长效机制。 (撰文/刘超)

· 广告·热线:66810888





校园用户专写

存话费

存1999元话费,领4重精彩好礼

一重礼

领价值2599元中兴W202DS平板电脑一台

二重礼

分月返还20个月话费

三重礼

2年云电脑服务(云电脑配置8核+16G内存+180G数据盘)

四重礼

每月只需29元, 领129元动感地带芒果卡套餐权益

^{*}参与本次活动,需用户约定在网两年。

^{*}本页面内容不构成要约,具体活动详情请到当地移动营业厅或拨打10086咨询为准。